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Államalapító elsõ királyunk személyiségére, mûvére és
jelentõségére valóságos divat manapság hivatkozni. Majdnem
ezer év távlatából nehéz újat mondani róla, s nem is ez a szándékom.
Ezért csak röviden mutatnám be István király életét, uralkodását
és hosszabban értekeznék az államszervezéshez nélkülözhetetlen
törvényalkotói munkájáról:

István király élete és uralkodása
Közismert tény, hogy Vajk néven látta meg a napvilágot

valamikor 975 körül. Atyja Géza fejedelem volt, anyja Sarolta, az
erdélyi gyulák elõkelõ nemzetségébõl. Családja uralkodásra szánta,
ezért korán kiváló nevelõkre bízták. A keresztségben Stephanus
vagyis István nevet kapta, s akkor keresztelkedett meg
Géza nagyfejedelem is családjával együtt. Mint kijelölt
trónörökösnek nyugati - bajor herceglányt kért meg
feleségül az elõrelátó Géza fejedelem. A herceglány,
Gizella kíséretében számos német lovag és pap érkezett
Magyarországra, amely akkor még többnyire pogány
volt és társadalomi és politikai szervezetét illetõen még
számos keleti vonással rendelkezett.

997-ben amikor Géza fejedelem meghalt, az ifjú
fejedelem István azonnal atyja örökébe került, amelyet
viszont ellenezett Koppány, aki rokon lévén maga is
igényt tartott az uralkodásra. Koppányt sikerült
legyõzni, s egy idõre senki nem vitatta István hatalmát.
A gyõztes fejedelem tovább folytatta az apja által
megkezdett mûvet, a kereszténység terjesztését, amit
sikeresen véghez is vitt. E célból püspökségeket, érsekségeket és
apátságokat alapított és látott el adományokkal, s az országba
további térítõket is hívott, mint amilyen volt Gellért püspök is. Ezen
erõfeszítések nyomán a keleti vallású „pogány”, illetve részben
keleti keresztény (görög hitû) magyarok István jó négy évtizedes
uralma alatt nyugati keresztényekké (katolikusokká) váltak.

István uralkodása során kiépítette a középkori magyar
államszervezetet, amely a mainak is az alapját képezi: vármegyékkel
királyi várakkal és ispánokkal, s államában írott törvényeket is
hozott. A pápától (II. Szilveszter) koronát kért és kapott, amellyel
1000 karácsonyán Esztergomban Istvánt megkoronázták a
magyarok elsõ királyává. A koronázással a magyarok uralkodója
egyenrangúvá vált a többi európai koronás fõvel, s még a német-
római császárnak sem kellett behódolnia, mert a koronát a pápától
kapta. S azzal, hogy a magyarok a nyugati (latin) kereszténységet
vették fel, az európai népek nyugati családjához, a nyugati
civilizációhoz csatlakoztak eleink.

István király saját pénzt is veretett, és államában elõször írott
törvényeket is hozott. Mûveltségérõl, bölcsességrõl és
toleranciájáról is híres volt, hogy csak két példát említsünk: fia,
Imre herceg számára bölcs tanácsokat, korabeli szokás szerint
Intelmeket fogalmazott meg arról, hogy milyennek kell lennie a jó
uralkodónak. Uralkodóként szívesen vette, ha idegenek
(külföldiek) jönnek az országába, mert ez által az õ országa
gazdagabb, sokszínûbb lesz…

István hosszú és békésnek mondható uralkodás után 1038.
augusztus 15-én halt meg, s uralkodásával évezredekre megalapozta
a magyar államot. 1083. augusztus 20-án, László király (a késõbbi

Szent László) uralkodása idején szentté avatták, s az
óta augusztus 20. Szent István napja.

István király törvényei
A középkori társadalmakban az emberek közötti

viszonyok fõleg az íratlan törvényeken - szokásjog -
alapultak, s az állam igyekezett késõbb e
kapcsolatokba is beavatkozni, felállítva a saját írott
törvényeit, amelyek ugyan felhasználták a szokásjog
elemeit, de meghatározták a politikai, gazdasági és
vallási viszonyokat.

István király uralkodóként a bíráskodás és
törvényhozás feje is volt, a királyi tanáccsal együtt
több esetben tartott törvénynapot, s az ilyen
alkalmakkor hozott határozatokat késõbb
törvénykönyvekbe foglalták össze. Istvánnak két

törvénykönyve ismert, az elsõ valamikor 1001 után közvetlenül
keletkezett, a második 1030 után, tehát uralkodása utolsó éveiben.
A bennük foglalt törvények szigorúak, a mai ember szemével
nézve, de érthetõ, hogy egy alig kereszténnyé lett, keleti
származású és nemrég megtelepedett szilaj népet kellett európai
társadalommá kovácsolni általuk. A törvények nagyobb része
egyházi-vallási vonatkozású, de vannak olyanok amelyek az
államhatalmat erõsítik, annak intézményeire és tisztségviselõire
vonatkoznak, mások a tulajdont védik, de a törvények kitérnek
az élet minden egyes területére.

A teljesség igénye nélkül a két törvénykönyvnek egyes részeit
ajánlanám a figyelmükbe, s olykor ha szükséges magyaráznám is.

 Az egyház és vallás védelmére igen sok törvényi elõírás szól,
mert az egyház a királyság és az állam támasza és ez fordítva is
igaz.

László László
(folytatjuk)                                        (A Szilágyság nyomán)

Szent István  I.
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G y e r m e k e i n k

Habsburg-házi királyok

Balla Marietta

Szemtõl szemben az orvossal

A fejfájás
A fejfájás olyan panasz, amellyel feltehetõen mindannyian

találkoztunk már. Több minden kiválthatja, és sokszor nem könnyû
megtalálni a valódi okát. A szakemberek szerint a fejfájás a
népbetegségek közé tartozik, egyike a leggyakoribb okoknak, amely
miatt a betegek orvoshoz fordulnak.

Erõs fejfájás esetén az érintettek sokszor agydaganat vagy más
súlyos betegségtõl rettegnek. Szerencsére ilyen komoly
megbetegedéstõl ritkán kell tartani.

Legtöbbször az úgynevezett tenziós fejfájástól van szó.
Általában kimerültséggel, stresszhelyzettel, hosszas olvasással
magyarázható. Többnyire valamilyen stressztényezõ váltja ki, a
becslések szerint az összes fejfájásos panasz 90 százaléka ilyen jellegû.
A beteg nyomásként, abroncsszerû szorításként érzékeli a fájdalmat,
de nincs más kísérõ tünet. Általában egyszerû fájdalomcsillapítók,
lazító gyakorlatok segítenek.

A tünetek kezelésére szolgáló gyógyszerek is okozhatnak
fejfájást, ha a beteg túlzásba viszi alkalmazásukat. Ha valaki
rendszeresen szed akár olyanegyszerû készítményeket is, mint
amilyenek az aszpirin vagy a paracetamol, szervezete hozzászokik
hatóanyagukhoz, és ez mindennap jelentkezõ, egész nap fennálló
fejfájást idéz elõ. Gyógyszerfüggõség esetén a szer teljes
megvonására van szükség orvosi felügyelet mellett.

A leggyakoribb fejfájás típus a migrén, amelyet már i.e.
háromezer évvel leírtak az ókori Mezopotámia orvosai. Három-
négyszer gyakoribb a nõknél, mint a férfiaknál. Nem hisztériás tünet,
mint ahogy még ma is sokan annak tartják. Az agy betegségérõl
van szó, amely modern gyógyszerekkel jól gyógyítható. A
gyógyszerek a kialakult agyi érgörcsöt oldják. Hogy a beteg
nyugodtan élhessen, dolgozhasson és ne kelljen állandóan újabb
görcsöktõl rettegnie, szükséges a megelõzõ terápia keretében adott
gyógyszerek szedése.

A migrénes roham akár több napig is eltarthat, sokszor bevezetõ
tünetek jelzik. Maga a fejfájás heves lüktetõ formában jelentkezik
és nem ritkán hányingerrel, rosszulléttel jár. A fájdalom fény, hang
vagy mozgás hatására erõsödik, a betegek besötétített szobában
próbálják átaludni a kellemetlen órákat, napokat.

A migrén megölni nem öli meg a beteget, de kipusztítja az örömöt
az életbõl. A helyes terápia célja tehát az, hogy csökkentse a
páciensek szenvedéseit, és lehetõvé tegye, hogy a többi emberhez
hasonlóan megállhassák helyüket a mindennapokban.

Dr. Topai Zsuzsa

I. Ferdinánd
Ferdinánd herceg 1503-ban született. Spanyolországban nõtt

fel, nagy mûveltségre tett szert. Bátyja V. Károly néven 1516-tól
spanyol király, 1519-1556 között német-római császár.

V. Károly 1521-ben átengedte Ferdinándnak az ausztriai tartományok
kormányzását. Ferdinánd feleségül vette Jagelló Annát, II. Ulászló magyar
és cseh király lányát. Ezen a címen a
mohácsi csata és II. Lajos halála után
magának igényelte a magyar és a
cseh trónt. A cseh rendek 1526
októberében meg is választották
királyukká. Magyarországon kettõs
királyválasztásra került sor. 1526-ban
novemberében Székesfehérvárott az
egybegyûlt rendek I. (Szapolyai)
Jánost királlyá választották és
megkoronázták. A Habsburg-párti
rendek pedig 1526 decemberében a
pozsonyi országgyûlésen Habsburg
Ferdinándot választották királyukká.

I. János a török portával
keresett kapcsolatot Ferdinánddal szemben. I. Szulejmán János
pártjára állt, és õt ismerte el az általa meghódított ország királyának.
Szulejmán 1529-ben nagy hadjáratot vezetett Magyarországra, hogy
Ferdinándot kiszorítsa a királyságból és elfoglalja Bécset is. A török
csapatok 1529 szeptemberében elfoglalták Budát, majd Bécs ellen
indultak. Bécs védelme eredménnyel járt. A török Magyarországról
való távozása után kiújultak a harcok Ferdinánd és János között. a
következõ években Ferdinánd váltakozó sikerrel harcolt János s a
törökök ellen.

1538 februárjában János és követei megkötötték a váradi békét.
Ebben elismerték egymást királynak, s megegyeztek, hogy János
halála után az országot Ferdinánd vagy utóda örökli. Ferdinánd
utódainak magva szakadásával az országot János utódai örökölték.
A szerzõdést egyikõjük sem tartotta be. 1540-ben I. János meghalt.
Ferdinánd évi 30 ezer aranyat ígért a szultánnak, ha az egész
országot birtokba veheti. Szulejmán azonban I. János fiát, János
Zsigmondot ismerte el királynak.

A szultán elfoglalta Buda várát és az ország középsõ részével
együtt birtokba vette. János Zsigmond és anyja, Izabella királyné
számára Erdélyt és a Tiszántúlt jelölte ki. Ferdinándnak a felvidéki
megyék és az ország nyugati része maradt. Ezzel kezdetét vette az
ország másfél évszázadig tartó három részre szakadása.

1547-ben Ferdinánd öt évre szóló békét kötött a szultánnal,
ugyanis idõt kívánt nyerni egy török elleni hadjárathoz. Ferdinánd
igyekezett a királyi Magyarország igazgatását, védelmét
megszervezni. Az országot hat fõkapitányságra osztotta. 1556-ban
felállította az Udvari Haditanácsot, kiépítette a Balaton déli partján
és a felvidéki városok elõterében húzódó várrendszert. Idejét a
német, a cseh és a magyar kormányzás között osztotta meg. Fõ
alakítója volt az 1555. évi augsburgi vallásbékének.

1531-ben már elnyerte a római királyi címet, 1556-ban
megválasztották német-római császárnak. 1562-ben nyolc évre békét
kötött a törökkel. Trónutódlása biztosítására 1563-ban magyar
királlyá koronáztatta fiát, Miksát.

Ferdinánd 1564. július 25-én halt meg, s a prágai Szent Vitus
székesegyházban temették el.

Vékás Melinda



 3 Kraszna2003. augusztus

Krónikák, mondák, legendákGyermekszáj
„A gyermek õszinte, a gyermek igaz, a gyermek nem

manipulál, a gyermek csoda.” Hitszegés és becsület
Szerémi György nyomán

Akkot történt, amikor Magyarországon két király is uralkodott:
Szapolyai (Zápolya) János és Ferdinánd. Ez az áldatlan állapot aztán
jó lehetõség volt arra, hogy a már addig is egymással vetélkedõ
nagyurak hol az egyik, hol a másik pártjára álljanak, mindig azéra,
aki jobban fizetett.

Került viszont olyan is, igaz, inkább az egyszerûbb, a közvitézek
között, akik észben tartották, mi a katonai becsület, ezek közé
tartozott Bodó Ferenc, aki János királynak tett esküt, s akinek híre,
vitézsége az egész országban ismert volt.

Szemet vetett Boda vitézre Ferdinánd is, s maga elé hivatta az õt
pártoló nagyurat, Török Bálintot, tudta róla, hogy egy várért az
egész nemzetségét eladta volna.

– Te régi katonapajtása, barátja vagy Bodónak, hozd át valami
furfanggal az én táboromba, ha a kezembe adod, tied Tata vára!

Ravasz tervet eszelt ki a hatalmas fõúr, ami bizony be is vált. Ez
pedig így esett: Bodó a keresztesi mezõn vert tábort nem messze
Debrecentõl, ahol akkor Török Bálint szállásolt éppen. A fõúr hatszáz
gyaloggal és 100 lovassal Debrecenbõl kivonult, de nem támadta
meg Bodó seregét, hanem a
katonáit megállítva, egyedül
lovagolt az ellenséges vitézek közé.

– Azért jöttem, nézzem meg a
táborodat kedves barátom, vitéz
katonapajtásom, s hívjalak el
téged is az én táboromba, lásd te
is az enyémet, esküszöm, nem lesz
bántódásod, hitem reá!

Mit volt mit tenni, ha Török
Bálint be mert egyedül menni az
ellenséges táborba, ha hitet tett,
Bodó sem tehetett egyebet. Hiába
volt a figyelmeztetés:

– Jó urunk, ügyelj, mert
rászednek, ne hallgass reá, ellenség!

Bodó Ferenc azonban hitt volt urának és barátjának. Meg is
bánhatta, mert mikor körülvették és megkötözték „barátja” katonái
már hiába kérdezte:

– Hol a hited, Török Bálint?
Budán keresztül Bécsbe hurcolták Bodó Ferencet, egyenesen

Ferdinánd elé.
– Szolgálj engem is oly hûséggel, mint János királyt szolgáltad,

s nem bánod meg! – ajánlotta Ferdinánd.
Hanem Bodó nem állt kötélnek. Így aztán három esztendeig

sínylõdött megláncolva hideg, sötét börtönben.
Pedig János király nem feledkezett meg jó hívérõl, többször is próbálta

fogolycserével visszakapni Bodó Ferencet, de Ferdinánd nem adta.
Egy alkalommal például János királynál kihallgatásra jelentkezett

Hobordánszky János, aki Ferdinánd követe volt azelõtt a szultán
udvarában. János király fogadta ugyan, de gyanakodott rá, erõsen
figyelte. A küldönc átadta a levelet a királynak, s míg az a levelet
olvasta, tõréhez kapott, hogy leszúrja a királyt. Az orvtámadás nem
sikerült, a támadó a börtönbe került. János király tanácskozásra
hívta az urakat, nem kellene kicserélni a merénylõt Bodó vitézzel?

– Ferdinánd nem adja az oroszlánt egy kígyóért! – mondták az
urak, s a cserét fel sem ajánlották. Hobordánszkyt zsákba varratta a
király s a Dunába hajíttatta.

Hanem Török Bálint is hiába kérte, követelte a megígért jutalmat.
– Ebet ebbel maratok – mondta Ferdinánd, s Török Bálint

megérthette: a hitszegõt még az sem becsüli, aki felhasználja.
Takács Felícia

Zsuzsó és Péter között egyetlen év a különbség, Zsuzsó a
nagyobb. Így együtt jártak a napközibe, egy csoportban voltak,
mindig egymás mellett ültek, aludtak.

Ahogy az már megtörténik az óvodás életben, egy nap Péter
kisszéke alatt tócsára lett figyelmes az óvó néni.

– Mi történt Péter, miért nem szóltál?
– Nem én voltam, Zuzi!
– De a te széked alatt van a tócsa!
– Akkoj is Zuzi! – jelentette ki ellentmondást nem tûrõen a fiú.

* * *
Kinga kétnapos elsõosztályos korában óra közben felállt, se

szó, se beszéd, kifelé indult az osztályból.
– Hova mész Kinga? – érdeklõdött a tanító néni.
– Haza, mert már nagyon unom – volt õszinte, mint mindig – a

kislány.
A szülõi értekezleten a tanító néni így fejezte be a történetet:
– Hat éve tanítok, most untak meg elõször.

* * *
A családban négy gyermek nevelkedett, s mint az lenni szokott,

az apróbbakat a legnagyobbra bízták. A nagylány egy szobában
aludt a kicsivel.

– Nóra, alszol? – puhatolózott a kicsi.
– Ühüm.
– Biztos, hogy alszol?
– Ühüm.
– Jó mélyen alszol?
– Ühüm.
Ezzel a kicsi óvatosan lecsúszott az ágyból és lábujjhegyen

elindult a hûtõszekrényhez a maradék madártejért.
Takács Felícia gyûjtése

Hari László
Szétválasztott
szerelmesek

balladája
Megfogant szerelmünk
áldott csemetéje,
melyen a napsugár
álmodozott kéjjel.

Bizony évrõl évre
ága gyarapodott,
rajta álom-virág
egyre szaporodott.

Jött aztán a gonosz,
ágait letörte,
virágai porát
a szél elsöpörte.

Habár gyökér lábát
igen megvetette,
világ lebecsülte,
törzsét tûzre tette.

Mosolygó szemünket
könnyre fakasztotta,
gyûlöletnek pokla
el is hamvasztotta.

Csodás szép szerelmünk
behamuzott szén lett.
Azt gondoltuk róla:
soha föl nem éled.

Elsõ tekinteted
lenge fuvalmára
elillant a hamva,
s fellobbant a lángja.

Újdonsült szerelem
Phoenix-madár módra
mely saját hamvából
született ím újra

szívünk mécseslángja
mélyben dünnyög halkan,
igaz hû szerelmünk
elpusztíthatatlan.

Szapolyai János király
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Szobanövényeink

Coleus (Csalánvirág)
Olcsó és könnyen szaporítható szobanövény.

Levélzete élénk színû, lágy szárú, bokrosan elágazó
növény. Ne engedjük 30 cm-nél magasabbra nõni. A
hajtáscsúcsokat csípjük le, és amikor a virágzati szárak
megjelennek, azokat is távolítsuk el. Vehetünk magról vagy
dugványról szaporított növényt vagy kertészetben nevelt
példányt. Át lehet teleltetni, de a csalán hamar megnyúlik,
leveleit elhullatja. Ajánlatos egynyári növényként kezelni,
és tavasszal magvetéssel vagy dugvánnyal szaporítani.

Könnyû gondozni, csak tegyük napos helyre, lágy vízzel öntözzük,
és ne hagyjuk földjét kiszáradni. Átlagosan melegkedvelõ, a hõmérséklet
10 0C fölött legyen. A lehetõ legtöbb fényt kapja, de védeni kell a déli
napsütéstõl. Párás levegõt kedvel, permetezzük a leveleket (fõként nyáron).

Major Erzsébet

Pánik
Nagy nap volt. Tisztán emlékszem erre a napra, a fellépésünkre.

Reggeltõl rohangáltunk a folyosóról az öltözõbe. Hol a sminkem?
Hol van a bajuszom? Hol a nyakkendõm?

– Hol az eszem? – sikítottam én, ugyanis a darab második fele
teljesen törlõdött az elmémbõl. A „pánik zavartsággal tetézve”
állapotában ugrottam a táskám után. A cipzár a déli gyorshoz
hasonlóan futott le a tetejérõl. Belenyomtam a kezem a táska szájába,
mint a férfi a leopárdéba, amikor az üdítõjét keresi abban a reklámban.
Tudják, nem? Mindegy! Szóval, ahogy ott kerestem, inkább
tapogatóztam a szerepem után, kicsordultak a féltve õrzött
könnyeim. Nem tudtam uralkodni magamon. Az ijedtségtõl
sírógörcsbe mentem át.

– Hol az istenben van? (Bocsánat!) A düh már nyomta a
halántékomtól a tarkómig lévõ valamit, amit agynak neveznek.
Megfogtam a táskámat, kiborítottam a tartalmát, és négykézláb
kutatni kezdtem. Olyan dolgokat találtam meg, amelyeket rég az
„eltûnt vagy ellopott tárgyak” listájára jegyeztem fel. – Jé, te is itt
vagy? – szorítottam magamhoz macimat, amivel fel kellett lépnem.

– Mókuska! Mókuska! MÓKUSKA!!! – Szerencsétlen ember,
ez jól van? – gondoltam, miközben a farmerem zsebeit kutattam...
Hoppá-hó, hisz ez az én „színpadi” nevem!

– Mi van?! (nem nagyon tükrözte az elsõ hét évemet a
gyerekszobában ez a kérdés, ugye?)

– Gyere, lányom, fel kell lépned. Már mindenki a színpad mögött
áll. Te meg mit csinálsz?

– Bocsánat tanár úr, de nem kapom a szö... hö... ve... g’met –
csuklottam bele a sírásba. Már nem bírtam. Az idegeim a padlón
voltak, a szemem meg a plafonra akadt.

– Csak ennyi a baj? – mosolyodott el a kedvenc tanárom.
– CSAK ennyi? Hogy-hogy csak ennyi? A második részre nem

is emlékszem! Mintha sohase próbáltam volna el!
– Van nálam szöveg. Gyere, mennünk kell.
– Nem megyek sehova!!! Jelentsék be, hogy amnéziás lettem

vagy beütöttem a fejem és kómába estem. Bármit, csak ne lépjek fel!
– Nem lehet – mondta nyugodtan – majd súgok.
Hú, megkönnyebbültem.
– És ha nem hallom? – csattantam fel, mert belémvágott a

lehetõség. Megfogta a kezem és húzott magával a színpad mögé.
Nem megyek! Nem megyek! Beállítottak a színpadra, mint valami
bábut.

– Nem lépek fe... A függöny kitárult. Végem van – gondoltam.
És megkezdtük. Szépen ment a darab, úgy ahogy otthon százszor

is elpróbáltuk. Jött a második rész, amit nekem kellett kezdenem. A
próbán sem, most sem jutott az eszembe. Remegni kezdtem,
elvörösödtem, izzadt a tenyerem, már-már ott voltam, hogy elájulok.
Sarkon fordultam, vettem egy teherautónyi levegõt, ettõl
megduzzadt a tüdõm, és amilyen hangosan csak tudtam, elordítottam
magam: SZÜNET! A függöny lecsapódott.

A színpadot megtámadták különféle emberek, és mind egyet
kérdeztek: Te hülye vagy? Mit lett veled? Tudod, hogy nem szabad
szünet legyen! Így is kifutottunk az idõbõl!

A leges-leghiggadtabban kinyújtottam a kezem és szöveget
kértem. Vagy tízet kaptam egyszerre. Jó, hogy egy negyedórája
egy sem volt. Elolvastam, és néhány részt rememorizáltam.
Ugyanolyan higgadtsággal csettintettem az ujjammal, hogy
kihúzhatják a függönyt.

Tökéletesen pergett minden. Vastapsot kaptunk és gumicukrot
osztogattunk. Teljes volt a boldogság, a csapat részérõl is, az én
részemrõl is.

Díjat nem nyertünk, csak tapasztalatot, én meg egy észrevételt,
hogy ha rendben tartom a táskámat – és nem csak azt – akkor
valahogy rend lesz a buksimban is. de ezt még nem próbáltam ki.
Még van idõm egy újabb fellépésig, nemde?

Ticki

Magyarországi testvért kapott Kraszna
Az elmúlt hétvégén került sor a magyarországi Imrehegy község és

Kraszna közötti testvértelepülési szerzõdés megkötésére. Az imrehegyi
falunap méltó rendezvénynek bizonyult a szerzõdés megköttetésére,
melyen egy népesebb krasznai csoport is részt vett.

A történet nem régi keletû. Néhány héttel ezelõtt járt elõször krasznai
küldöttség Imrehegyen, Keresztes Zoltán sarmasági polgármester
közbenjárásával, ugyanis Sarmaság az Imrehegy szomszédságában fekvõ
Soltvadkert testvértelepülése. Pop Imre polgármester és kísérõi sikerrel
jártak: a nemrégiben tett látogatást e mostani követte. Az imrehegyi
polgármesterasszony, Takács Jánosné nem tétovázott, meghívta a
krasznaiakat a falunapi rendezvényekre, melynek keretében egyúttal a
szerzõdés is megköttethetik. A polgármesteri hivatal vezetõségétõl kezdve,
a tanácsosokon és „tanácstalanokon” keresztül a gyerekekig volt mindenféle
a résztvevõk között. Akadtak vállalkozók, akik saját gépjármûvel utaztak
az ünnepségre, hiszen nem mindennap történik ilyesmi.

Krasznához viszonyítva Imrehegy kis település, ezernél is kevesebb
lelket számlál, emellett új is, hiszen éppen idén ünnepelte fennállásának
ötvenedik évét. A viszonylag fiatal falu azonban ellentmond korának és
méretének, ugyanis, –mint a rendezvényeken résztvevõk mondták – nagyon
sokat lehetne tõlük tanulni.

A résztvevõ vendégek nagy csodálkozására a falu esztétikai képe
irigylésre méltó. Az utcák tiszták és rendezettek, s még a mellékutcákat is
aszfalttakaró borítja. Talán kicsit közelebb állnak Európához, hiszen a
helyi bor is palackozott, címkézett. Kraszna méreteivel – mindhiába Big
Brother – el kell ismerni, hogy még sok mindent tanulhat e kis településtõl.

A falunapi rendezvényeknek is megadták a módját. A reggeli zenés hívogatót
gyermekprogramok követték, amelyeket de. 10 órától ünnepi szentmise
követett. A szentmise keretében került sor a szerzõdés megkötésére, amit a
polgármesterek beszéde követett. Mindkét polgármester köszönetét fejezte ki
a közbenjárók iránt, majd az együttmûködés, egymáshoz szellemileg
közelkerülés fontosságáról beszéltek. A közös ebéd is irigylésre méltó volt, az
önkormányzat állta a „belevalókat” és mindenki, aki élt és mozgott meg volt
hívva. Tizenhat bográcsban fortyogott az illatos bográcsos, az asztalok sora
hosszan fûzõdött a sportpálya melletti – az önkormányzat által nemrégiben
megvett – liget fái közé, ahol mindenki kedve szerint fogyaszthatott és
szórakozhatott.  A délutánt az iskolások vidám mûsora, a DuplaKávé együttes
koncertje, vetélkedõk, focimeccsek és egyéb programok töltötték ki.

A krasznaiak számára a fénypontot a „Helyi borok bemutatója,
kóstolója” jelentette. Kraszna borvidék lévén érdekelt volt, hiszen a
résztvevõk nem csak „kóstolgathatták” a zamatosabbnál zamatosabb borokat,
hanem hasznos tanácsokat is kaptak. A kóstoló végén, a nótázás befejeztével
– azaz rekedten – sem volt könnyû elhagyni az egykori püspökségi
borospincét (ma magántulajdonban van).

A hétvégi hangulatot csak tetõzte, hogy még az utazás sem telt
unalmasan, ugyanis Bréda István krasznai kocsmáros szóval tartotta a
népes társaságot, sõt hazafele mindenkit meghívott egy pohár (üveg?) sörre.

E sikeresen végzõdõ hétvégi kiruccanást remélhetõleg még jobb,
kellemesebb viszontlátás követi, mert az imrehegyiek meghívást kaptak a
Kraszna napokra, amelyet október elsõ hétvégén rendeznek meg.

Oláh Levente
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Nem valószínû, hogy akad olyan krasznai ember, aki ne tudná,
hogy kirõl van szó, hiszen –fõleg a férfiak- sokan megfordultak már
vendéglõjében egy „korsócska sör”, vagy egyéb felhajtásának erejéig.
Jelen beszélgetésem célja, hogy az üzletembert kicsit másképp is
megismerjük. Találkozzunk és beszélgessünk Bréda Istvánnal.

Este fél tíz, a krasznai vendéglõ elõtt várakozok hátizsákommal:
„diktafon végre szeretném kapni” Bréda Istvánt, resztis Pistit, Stefit- kinek
hogy tetszik, ki hogyan ismeri.

Sok dolgát félretéve, idõt szakít rám. Helyet foglalunk egy teraszon
lévõ asztalnál. Az asztalon már ott hever a diktafon, az interjúalany pedig
már csípteti is a mikrofont. Csend van, már nem sokan járnak a faluban. A
nap is lemenõben. Jöjjön az elsõ kérdés!

– Mikor és hol született?
– 1965. február 8-án láttam meg a napvilágot a krasznai kórházban,

viszont rátoni vagyok.
– Milyen tanuló volt az iskolában?
– Rátonban végeztem az I-IV osztályt, ott elsõ tanuló voltam, aztán

romlottak az eredményeim, mert kikerültem anyám keze alól.
Közbevágtam, érdekelt, hogy mibõl fakadhat az anyai szigor.
– Anyám székely- hangzott a válasz, s én megvilágosodtam.
– Hogyan volt tovább?
A tíz osztályt Krasznán jártam, közepes tanuló voltam. Ezután Zilahon

jártam egy másfél éves szakmunkásképzõbe, ahonnan fémforgácsolóként
kerültem ki. A szakmunkásképzõt szín 10-sel végeztem - tette hozzá
mosolyogva.

– Azt nagyjából tudjuk, hogy mi lett önbõl, azt azonban nem, hogy mi
szeretett volna lenni?

– Asztalos szerettem volna lenni, de amikor édesanyám megkérdezte
tõlünk, hogy mik szeretnénk lenni, az ikertestvérem akart asztalos lenni,
ezért én a „székes” mesterséget választottam. Nyolcadiktól tudtam, hogy
esztergályos akarok lenni. Így kerültem a zilahi iskolába.

– Mivel szeretett foglalkozni gyerekkorában? Mi volt a hobbija?
– Kicsi korom óta a küzdõsportokat szerettem, már kisiskolásként

csoportos birkózásokat rendeztünk. Mindig a mozgás volt a középpontban.
Rátonban esténként focizni is jártunk. Szóval, nem bírtunk egy helyben
ülni.

– Érdekelne röviden a történet, mely az üzleti élethez vezetett.
– 1983-ban a zilahi Armaturahoz kerültem dolgozni, de emellett

folytattam a sportolást is, melyet már az
iskolában elkezdtem. Szabadfogású birkózó
voltam. A sportolás okán nem kellett egész
munkaidõben dolgoznom, egy darabig napi
négy órát dolgoztam, aztán volt, hogy be
sem kellett menjek a munkahelyre. 1987-ig
dolgoztam, sportoltam, ezt egy év katonaság
szakította meg.

 – Hogyan került Krasznára?
– 1987-ben jöttem Krasznára, amikor a

szövetkezet üzletvezetõt keresett a
vendéglõbe. Éppen jól jött, mivel két személyre volt szükség, így az
ikertestvéremmel együtt jöhettünk. Azért feleltünk meg erre a munkára, mert
tudták, hogy egymást nem csapjuk be testvérek lévén, ugyanis az elõdökkel
ez volt a probléma. Egy továbbképzõ elvégzése után el is foglaltuk az állást.
Az ikertestvérem 1991-ben, a forradalom után nem sokkal elment.

– Hogyan történt a privatizáció?
– Ez egy elég bonyolult és hosszú folyamat volt. 1996-ig a vendéglõ a

szövetkezet tulajdonát képezte. Ekkorra az épület eléggé tönkrement. Nem
volt pénz a tatarozásra, a szövetkezet eladta, én pedig szerencsés voltam
és megvásároltam, viszont1997-ig még a szövetkezetnek dolgoztam.

– Ekkor indult a vendéglõ privatizációja?
– Igen, azonban már foglalkoztam ezelõtt is vállalkozással. 1993-ban

vettem egy teherautót, hogy ne kelljen sokat költeni az áruszállításra, hiszen
ekkorra, bár a szövetkezetnek dolgoztunk, a mi pénzünket forgattuk. Egy
évvel késõbb létrehoztam az elsõ Kft-t, mert nem lehetett az árúhoz
hozzájutni, csak nagykereskedõkön keresztül, így a Kft-n keresztül már a
gyártótól szállíthattam az árút magamnak és másoknak is. 1995-ben
vásároltam még egy teherautót, amit építõanyag valamint tûzifa szállítására
használtam. 1998-ban kezdtem el felújítani a vendéglõ épületét, 2000-ben
a legnagyobb munkálatok befejezõdtek, majd 2001-ben egy asztalosmûhely
társtulajdonosa lettem. Nemrégen nyitottam egy ABC-t, aztán úgy másfél
hónapja a diszkót is mûködtetni kezdtem.                            Oláh Levente

(folytatjuk)

Valaki azt mondta vagy írta, hogy a
legizgalmasabb és legszórakoztatóbb
olvasmány a telefonkönyv! Valóságos krimi
a nevek személyisége ellen.

Ez lehet igaz is. Ha valaki érdeklõdéssel
olvassa, a telefonkönyv lehet izgalmas és
szórakoztató olvasmány, ugyanakkor nagyon
bosszantó is. Olvasni kezded az elõfizetõk
neveit, és egymás után veszed észre, mennyi
krasznai magyar elõfizetõ nevét írták tévesen.
A helyesírási szabályok kimondják: a

személyneveket nem lehet átírni. Vannak esetek, amikor a román ábécé
szerint írták a neveket, pl.: Bodiº, Boroº, ªipoº, Dãrãbont stb.

Vannak tévesen leírt nevek, névelírások és átírások, pl. Hajos, Kirali,
Jouzsua, Dãrãbont, Tapoi, Pap helyett Pop stb. Sok az ékezethiány is:
Denes, Feher, Gal, Szocs, Szucs. Ezeknek az elírt vagy tévesen írt neveknek
a tulajdonosai joggal háborodhatnak fel, mindezek nevük megváltoztatását
jelentik.

Tudnunk kell, hogy a telefontársaság szolgáltató egység és nem hatóság.
Nincs jogában, hogy kénye-kedve szerint, önkényesen ilyen hibákat
csináljon. Tudvalevõ dolog, hogy mindenkinek a neve a személyazonossága
is. Ezt a jogot még a hatóságnak is tiszteletben kell tartani. Ebben és az

Lármafa
Böngészve a telefonkönyvet

ehhez hasonló esetekben nem lehet és nem is szabad tévedni. Ezek és az
ehhez hasonló esetek vezetnek késõbb a megkülönböztetéshez, a
diszkriminációhoz, az asszimilációhoz, amit nem szabad sem megengedni,
sem eltûrni. Ezek az elírások a személyi jogok durva megsértései. Ebben a
13 éve dúló demokráciában ilyen és az ehhez hasonló eseteknek már nem
lenne szabad elõfordulniuk, megtörténniük.

Én személyesen ezeket a tévedéseket nem is tenném szóvá, ha a többségi
nemzetiségû nevek között is lennének tévesen, kicsavarva leírtak, de ez
egy esetben sem fordul elõ. Elnézést, ha ezért valakit vagy valakiket
megbántottam volna. Nem volt szándékomban, csak egy kis ártatlan
megjegyzést közölni. Mindez az én saját meglátásom.

Igaz, tisztelt Olvasó, hogy még a telefonkönyv is lehet izgalmas
olvasmány?!

Nagy Károly nyugdíjas

Felhívás!
Tisztelt olvasók! Tegyék szóvá a Lármafa rovatban mindazt,

ami önöket, a környezetüket, a közösséget érinti, érdekli. Így
sok nézeteltérést kerülhetünk el, és hozzájárulhatunk falunk
jobbá és szebbé tételéhez. Várjuk meglátásaikat, véleményeiket!

Vállalkozóink
Találkozzunk Bréda Istvánnal!
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenése legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2003 júliusában utolsó útjára kísértük:
Vályi Ilonát (szül. Nagy) meghalt júl. 8-án, élt 89 évet, hsz: 790
Mitruly Sándort, meghalt júl. 15-én, élt 78 évet, hsz: 1623
Szabó Zsuzsannát (szül. Cseke), meghalt júl. 16-án, élt 76 évet, hsz: 1225
Bántó Borbálát (szül. Kis), meghalt júl. 22-én, élt 84 évet, Zilah
Lucza Zsuzsannát (szül. Lucza), meghalt júl. 26-án, élt 78 évet, hsz: 183
Németh Zsuzsannát (szül. Bódizs), meghalt júl. 27-én, élt 84 évet, hsz: 901

2003 júliusában születtek:
Pop Alexandru és Gheorghina fia, Dan, júl. 8-án
Valki Sándor és Katalin fia, Gergõ Sándor, júl. 18-án
Bogya Miklós és Noémi fia, Ádám Olivér, júl. 23-án
Pap András és Margit fia, Bence, júl. 31-én
Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek

pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!

Minden kedves olvasónknak, aki augusztusban ünnepli
születés- vagy névnapját, kívánunk erõt, egészséget!

2003 júliusában kötöttek házasságot

Köszöntõ

Muste Adrian és Chiº Lidia Rodica, júl. 5-én
Lukács Tibor István és Sólyom Erzsébet, júl. 26-án

Hosszú, boldog házaséletet kívánunk!

Kismórágyra (Magyarország) Szodorai Tamásné
Takács Ilonának névnapja alkalmával békés, sok
örömöt és boldogságot hozó életet kívánunk, fogadd
szeretetünket szeretetedért.

A család itthonmaradt tagjai

A br. Lózsádi Györffy család
A múlt

A Györffy család valahonnan a Székelyföldrõl származott el
Hunyad vármegyébe, Lózsádra. Itt szereztek birtokot. Innen, a lósádi
uradalomról ered a család elõneve is, amely eredetileg Lósád volt,
késõbb, az idõk folyamán lett Lózsád. Ezzel a névváltozattal maradtak
mindvégig, így írták a térképeken is a helység nevét.

Kõvári László „Erdély nevezetesebb családai” címû könyvében
így ír: „E család okiratai a múlt század végi országgyûlés
jegyzõkönyvébõl láthatólag a koravilágban elpusztult. 1792-ben
az országgyûlés elrendelte, hogy újból kiadassék.”

Györffy József a nemzeti fejedelmek alatt emelkedett ki Erdélyben
elért tettei és cselekedeti miatt. Ifjúságától kezdve számos éven át
rettenthetetlen hûséggel és buzgósággal tevékenykedett a reá
bízottakban. A régi történelemkönyvekben volt egy kép, melyen
Mária Terézia áll, karjában kis gyermekkel a trón elõtt, szemben
vele magyar nemesek kardot rántva kiáltják: „Életünket és vérünket
királynõnkért!” Ezen a képen nagy valószínûséggel az egyik nemes
Györffy József volt.

A bárói címet és a rangot 1755-ben Györffy József nyerte el
ikerfiai, Sámuel és Benjámin számára Mária Terézia osztrák császár-
és magyar királynõtõl.

Azért tartottam fontosnak a bárói diploma magyarra fordított
szövegét elõre közölni, mert az elsõ Györffy 1815-ben már mint
báró került Krasznára. (A bárói diploma eredeti latin szövegét
kutyabõrre írták és az Országos Levéltárban õrzik. A xerox másolatát
Én is õrzöm.)

A mellékelt családfa a Györffy család eredetijének csak töredéke,
amin csak az elsõ, Krasznára került Györffytõl kezdõdõleg soroltattak
fel a család lemenõ ágai.                              Nagy Károly nyugdíjas

A Terbete Imrehegyen
Mivel a Kraszna hírnevét öregbítõ Bokréta hagyományõrzõ

együttes „kiöregedett” és feloszlott, így az Imrehegyei Falunapok
alkalmával a Szilágyságot és Krasznát a zilahi középiskolákból
verbuvált Terbete táncegyüttes képviselte. A fiatal együttes számos
hazai és külföldi szereplés tapasztalatával tarsolyában lépett az
imrehegyiek és krasznai vendégek színe elé, hogy példát mutassanak
lelkesedésbõl, tudásból, hagyományõrzésbõl, mindenbõl, ami élteti
azt a pislákoló tüzet, melynek lángjánál és világánál formálódott és
felnõtt egy nemzet.

Matyi István táncoktató, csapatvezetõ köszöntõje és a táncok
közötti szüneteket kitöltõ vidám verses történetei kellemessé tették
a következõ tánc elõkészületeinek perceit. Az új tagokkal kiegészült
tánccsoport az embertpróbáló hõségben is a tõlük megszokott
fiatalos lendülettel és tudással mutatta be szilágysági, szatmári és
kalotaszegi táncait. Túlzás nélkül mondhatom, hogy a Terbete

bokréta volt a rendezvényen, amiért az elismerés mellett köszönetet
is érdemelnek. Matyi István mellett a besegítõ és öltöztetõ
háttérszerepet felesége, Matyi Gyöngyvér végezte. A Terbete csapat
tagjai, akiket a világkörüli és eseménydús utazás viszontagságai
sem törtek le: Bántó Csaba, Boda Csaba, Borbély Júlia, Csóka
Levente, Demjén andrea, Kiss Márta, Kulcsár Annamária, Matyi
Tamás, Moritz Anita, Nagy Hilda, Szentkirályi Zoltán, Tyukodi
Botond és Ciocian Réka szólista.

Oláh Miklós

A zilahi Terbete néptáncegyüttes imrehegyi
vendégszereplésen résztvevõ tagjai ezúton köszönik meg
a krasznai Dimény fivéreknek, Sándornak és Barnának
nemes gesztusukat, amellyel teljes mértékben fedezték
az ópusztaszeri Feszty-körkép megtekintésének
költségeit.

Az együttes tagjai nevében
Matyi István
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KERESZTÜL-KASUL

A levél összehajtásának a gyakorlata: elõször függõlegesen
hajtjuk félbe, azután vízszintes irányban. Mindig az írásos résszel
befelé.

A boríték mindig tiszta, gyûretlen, pecsétmentes legyen.
Nagyon vigyázzunk a címzés helyesírására! Ország-világ (de a

postás mindenképp) látja, ha hibázunk. A borítékra lehetõleg írjuk
fel a címzett rangját, és nem árt, ha foglalkozását is (pl. dr. Kovács
Imre tanár). A posta szabvány szerint a feladó neve és címe a boríték
bal felsõ sarkában van, a címzett lakcíme a boríték jobb alsó
sarkában. Ne feledkezzünk meg az irányítószámról! Szemrevalóan
állítsuk ki a borítékot címzéssel, bélyeggel együtt!

Az alá nem írt és általában ocsmányságokat, rágalmakat
tartalmazó névtelen leveleket olvasatlanul tépjük össze. ne
süllyedjünk olyan mélyre, hogy ilyen írására vetemedjünk!

Másnak írt levelet, lapot soha ne bontsunk fel, sohase olvassuk
el! Nagy otrombaság belenézni a másik válla fölött annak levelébe.

Más levelét mutogatni bármely céllal ízléstelenség!
Ne halogassuk a köszönõ- és válaszlevelek megírását. Egy hetet

adjunk magunknak, a további idõhúzás felesleges és nem is illõ.
Ha üdvözlõlapot kapunk, akkor a legközelebbi találkozáskor

illik megköszönni. Jelezzük, hogy örültünk a figyelmességnek!
Illik, nem illik? Alapján Vincze E. Lenke

Illik, nem illik
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Gyors vonat
Két barát a vasútállomáson lõdörög. Egyszer csak feltûnik

egy gyorsvonat. Megszólal az egyik:
– Fogadjunk, hogy ez elõtt a vonat elõtt még átfutok a

túloldalra! – és már iramodik is.
A vonat elrobog, majd megszólal a másik:
(poén a rejtvényben)
Vízszintes: 1. A poén elsõ része 12. Kontinens 13. Leng, libeg

14. Állatövi 16. Belevág páratlan hangzói 17. Latin és 18. Kripton
vegyjele 19. Var 21. Német író, Karl ... 22. Fenyõpálinka (h. é.) 24.
Ereszték, betoldás (ruhán) névelõvel 27. Japán táblás játék 28.
Venezuelai, olasz, német gépkocsik jelzése 30. Szamárhang (é. h.)
31. Indiában élõ emlõs állat (h. é.) 33. Vonzó, csábító (táj) 35. Hóhér
36. A földkéreg leggyakoribb ásványa 38. Bánat, keserûség 39.
Határok nélküli Jilava! 41. Kínai hosszmérték 42. ... István magyar
író 45. Idõmérõ szerkezet 46. Becézett Ádám 48. Nyom, taszít 49.
Gallium vegyjele 51. Növényi rész 52. A görög ábécé második betûje
54. Móricz Zsigmond egyik regényének címe 57. Szándékozd! 59.
Titok, sejtelem

Függõleges: 2. Érzékeny, izguló 3. Ausztria, Spanyolország,
Németország gépkocsi jele 4. Ribilliók, csetepaték (h. é.) 5. Pápai
hármas korona (f. é.) 6. ÁKK 7. Émelygés, hányinger orvosi nyelven
8. Létezik, van 9. Nobélium, bór vegyjele 10. Magyar építész
vezetékneve és keresztnevének kezdõbetûje 11. Ilyen torna is van
12. A poén befejezõ része 15. Sportjátszma (teniszben) 20. Ugyanaz,
mint a vízszintes 52 23. Veronika fele! 25. Újra, kétszer latinul 26.
Mongóliában élõ vadló 29. Lány, fehérnép németül 32.
Vízilabdajáték 34. Ételízesítõ 35. Dél-afrikai holland 37. Táji, helységi
38. Meggondolá, megfontolá 40. Hányadost 43. Ruhát tisztít 44.
Egyenlõk románul 47. Állatot ellát 50. Menyasszonyok 53. Angol
mûvészet 55. Borotválás Bukarestben 56. ...máliás, rendellenes 58.
Román helyeslés                                                                          Cinca

Kémények építésére, kályhacsövek
beszerelésére és használatára vonatkozó

tûzvédelmi szabályok
a) A téglakéményeket a következõképpen kell elszigetelni a tetõ

és a födém (plansó) faanyagaitól:
- a födémen áthaladó részét a kémény falának meg kell

vastagítani (25 cm). A kémény és a födém közé el kell helyezni egy
azbeszt réteget.

- a tetõn való áthaladásnál legalább 10 cm távolságot kell hagyni
a kémény és a tetõszerkezet anyagai között, az így keletkezett részt
lemezzel kell befedni.

b) Tilos beépíteni a kéménybe a tetõszerkezet esetleg födém
faanyagait.

c) A kéményt a födémtõl a tetõn való áthaladásig le kell vakolni.
Tilos vakolatlan, repedezett kéményt használni.

d) A kéményt 50-80 cm-rel vastagabbra kell építeni a tetõnél.
e) A kályhacsöveket nem szabad beszerelni 70 cm-nél kisebb

távolságra a deszkafaltól.                                             Szabó András

Krasznai Napok programja
Október 4.
9,00 Fogadás a polgármesteri hivatalban
10,00-12,00 Ökumenikus istentisztelet a római katolikus

templomban
12,00-13,00 Testvértelepülési kapcsolatok felvétele a

magyarországi Imrehegy és Akasztó községgel
13,00-15,00 Ebédszünet

           - Kiállítások megnyitása
15,00-19,00 Sárkányrepülõ-bemutató; néptánc, társasági-

sporttánc-bemutató
20,00-tól Rockoncert az akasztói együttessel
Október 5.
9,00-13,00 Fogathajtás, pónilófuttatás, díjugratás,

pusztaötös-bemutató
13,00-15,00 Ebédszünet
15,00 Szüreti felvonulás
19,00-tõl koncert
22,00 Tûzijáték
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TERMOPAN ablakok és ajtók készítését és
beállítását vállaljuk, NÉMET illetve GÖRÖG
gyártmányú PVC és ALUMINIUM alapanyagokból.
Érdeklõdjenek az OLECOM PROD KFT-nél
(1581 sz.) vagy Kocsis Csabánál az
állatgyógyszertárban. Telefon: 0745/415716;
636434; 636-980.

Apró-cseprõ

• Eladó egy PARTART IN WIEN márkájú zongora és
egy 23 KW-os fával üzemeltethetõ hõkazán központi fûtéshez. Érdeklõdni
lehet Simon Andrásnál Rátonban, a 168 számon vagy a 636715-ös
telefonszámon.

Tanácsi beszámolóTanácsi beszámolóTanácsi beszámolóTanácsi beszámolóTanácsi beszámoló
A július 29-én megtartott tanácsülés napirendjén az iskola tatarozási

munkálatainak helyzete szerepelt. Ardelean Daniel iskolaigazgató
beszámolójában felsorolta az elvégzendõ sürgõs tennivalók mellett azokat
a javítási munkálatokat is, amelyekre pénzhiány miatt valószínûleg nem
kerül sor. A sürgõsségi munkálatok közül kiemelte a mûhelyek épületének
tetõszigetelését, valamint a központi fûtés hõközpontjának elköltöztetését.
Utóbbi a mûhelyek szomszédságából a fõépület két szárnya közé kerül,
hogy kiküszöböljék a hosszú és rossz hõszigetelõ vezeték okozta
hõveszteséget. Ezzel egyidõben felépül az épülethez csatolandó WC is,
melynek végleges felszerelése csak jövõre esedékes. Jelenleg folyik az
épület udvar felõli falának javítása, valamint a belsõ foltozás. A fûtéshez
szükséges fa már rég az udvaron szárad, a kályhák takarítása és javítása
viszont még hátra van. Ezután kerül sor a tetõ- és csatornajavításra is. A
felsoroltak alapján mozgalmas augusztusnak nézünk elébe, ha a terveket
meg akarjuk valósítani.

Pop Ioan mároni tanácsos az igazgatónõ hiányában a mároni iskola
gondjairól beszélt. Az iskola felújítása szerepel a vidéki iskolák
rehabilitációs tervében, de egyelõre nem tudni, milyen munkálatok és
felújítások szerepelnek a tervben.

Pop Imre polgármester a bizottságok és a tanácsosok tevékenységében
szeretne kézzelfoghatóbb eredményeket. Holtponton a romák által
benyújtott telek- és építkezési igény tanulmányozására kinevezett bizottság
munkája. Hasonlóan csend van az iskolák és óvodák névadása körül. A
tanácsi és polgármesteri munka hatékonyabbá tételéhez nagyban
hozzájárulna a körzetek gondjainak feltérképezése, melyben a tanácsosokra
nagy szerep hárul.

Sólyom Gergely: a közbirtokossági erdõ helyzetének véglegesítéséhez
kérte a polgármester közbenjárását.

Egyelõre nehéz megjósolni, mikor lesz újra állatvásár, mivel a legutolsó
járványeset után legalább 60 nap kell elteljen a vásár megnyitásáig. Sajnos,
más megyékben is jelezték a sertéspestis felbukkanását, ami még
bizonytalanabbá teszi a helyzetet.

A gyûlés végén a tanács két kérvényre adott igenlõ választ. Az elsõ
kérvényben Baciu Filu kérte egy elárusító bódé elhelyezésének lehetõségét
a benzinkút közelében. A második kérvényt a helyi adventista gyülekezet
nyújtotta be, melyben a lebontott szövetkezeti üzlethelyiség után maradt
telket igénylik imaház építésére. Az elsõ kérést a tanács egyhangúlag, a
másodikat pedig 4 tartózkodással fogadta el.

(F)utóhang
A második kérés többirányú utóhangot eredményezett. Már a gyûlés

közben és közvetlen utána indulatoktól sem mentes beszédtémává vált,
ami a kisebb-nagyobb csoportos véleménynyilvánításban folytatódott.

Egyik kifogás és véleménykülönbség – mely a tartózkodásban is
szerepet játszott – a telek eredeti rendeltetésének megváltoztatása. Az említett
telek a jelenlegi törvénykezési ciklusban került a Krasznáért Alapítvány
hosszúlejáratú használatába (koncesszionálva) faluház és kulturális
központ építése céljából. A tervezett faluház kivitelezése hanyagság és az
Illyés Közalapítvánnyal szembeni elszámolási zavarok miatt meghiúsult,
a törvény által elõírt felhasználási (építési) határidõ rég lejárt, a kiutalás
pedig érvényét vesztette. A fenti helyzethez nagyban hozzájárult a legutóbbi
választásokat követõ állandó feszültség és az alapítvány munkáját bénító
személyi sértõdések és ambíciók okozta ellentét is. A függõben maradt
területre pedig az adventista gyülekezet benyújtotta az igényt.

Egy másik vélemény a telek rendeltetésének megváltoztatását megelõzõ
egyeztetést hiányolja, ami alkalmat adott volna a kérdés körültekintõ
megvitatására, mérlegelésére.

Bár az elõzetes egyeztetést személy szerint én is hiányolom, a
kérdésfelvetéssel mégsem tudok teljesen azonosulni. Az ok pedig egyszerû:
a tanácsüléseket megelõzõ egyeztetõ gyûlések az érintettek (tanácsosok)
hanyagsága és elmaradása miatt rövid, 2-3 hónapos próbálkozás után
elmaradt. Így alaptalanná válik a kérdés is. Hallgatással, távolmaradással
és különutas propagandával nem lehet közügyeket célirányosan megoldani.

O. M.

Községi pályázatok
* A hátrányos helyzetû falvak gondjainak enyhítését felvállaló

F.R.D.S. program a Rátont Szilágysomlyóval összekötõ 2,5 km hosszú
bükki út javítására 75.000 dolláros vissza nem térítendõ kölcsönt
hagyott jóvá. A megjavított út új lehetõséget nyújt majd Somlyó
közvetlen úton való megközelítésére.

* Hosszúaszó kultúrotthon kialakításához 40.000 $ segítséget
kapott, mely összegbõl egy régi raktárépületet alakítanak át a kultúra
otthonává.

* Máron falu a vezetékes vízhálózat kiépítéséhez kapott 75.000
$ pénzösszeget, mellyel a legelõn fúrt kutakból tervezik – eséssel –
megoldani a falu ivóvízellátását.

O. M.
* * *

A legfrissebb értesülések szerint mindhárom pályázat végleges
jóváhagyása megtörtént, így a közeljövõben sor kerülhet a
szerzõdések megkötésére és a munkálatok kivitelezésére.

Megnyílik az állatvásár
Elõzetes közbenjárások és egyeztetések eredményeként

szeptember 8-án újra megnyitja kapuit az állatvásár. A hosszú szünet
után engedélyezték a sertésvásárt is, de csak szigorú
állategészségügyi ellenõrzés mellett. Belépéskor kötelezõ felmutatni
az állatok tulajdonjogi bizonyítványát (reghia) és az
állategészségügyi igazolást.

Polgármesteri Hivatal


